

EL ISLEÑO.

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION:

PALMA.—Imprenta y Librería de Gelabert.—MAHON.—D. Matías Mascaró.—IVIZA.—D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demas puntos del reino 12 rs. idem, franco de porté.

El amor maternal.

(ESTUDIO DEL ALMA.)

VII

Ternuras maternales.

La mejor y mas sólida instruccion que recibe la criatura, es aquella que le comunica su madre.

Todos los nacidos debemos á nuestra madre, siquiera fuese esta de las mas limitadas en conocimientos é inteligencia, un caudal de instruccion cual inútilmente los hubieran obligado á adquirir los mas entendidos y espertos profesores.—Y es que no hay ayo tan constante, ni maestro tan cariñoso, ni profesor tan interesado, ni sabio tan sagaz y prolijo como ese ayo, ese maestro, ese profesor, ese sabio á quien conocemos y respetamos desde el primer dia de nuestra vida con el dulce nombre de madre.

Esa primera lágrima que la naturaleza nos pone en los ojos al nacer, ella es quien la enjuga y convierte en nuestra primera y mas deliciosa sonrisa; esa tierna ondulacion de nuestros labios que cuando niños nos introduce cariñosamente en sociedad y con la que algun dia celebramos el regreso de la persona amada, ó sellamos indeleblemente el rostro del amigo que parte, ó sancionamos la sagrada union con nuestra esposa, ó santificamos la mano moribunda de nuestro padre, ese beso, en fin, es ella quien nos ha enseñado á espresarlo. La accion de nuestros brazos, el movimiento de nuestros pies, la formacion primera de nuestros juicios, la espresion rudimental de nuestra palabra, á ella esclusivamente pertenecen. Ella ha arreglado el orden de nuestras necesidades y establecido el orden de satisfacerlas: acomodó á nuestro paladar los manjares inocentes y sanos; amoldó á nuestro cuerpo los vestidos mas cómodos y confortantes; graduó la accion de la luz sobre nuestros ojos y nos enseñó á mirar, templó la susceptibilidad de nuestros oidos, y nos enseñó á atender; principió á ejercitar nuestras manecitas, y nos enseñó á servirnos del tacto. Ella, por último, corrigiendo la aspereza de nuestro naciente carácter, y contentiendo nuestras lágrimas exageradas, y moderando la voracidad de nuestro apetito, y conciliando las horas de nuestro sueño, é interpolando los momentos de placer con los de dolor, los de instruccion con los de recreo y los de soledad con los de compañía, nos enseñó á mejorar la propia condicion, á evitar las dolencias, á regularizar el trabajo de nuestros órganos, á robustecernos, á instruirnos y sociabilizarnos.—Hé aqui la verdadera educacion primaria del hombre, adquirida exclusivamente en el regazo maternal.

Andamos apenas de una silla hácia otra, murmuramos con trabajo algunas palabras, y ya nuestra madre, doblando el dedo índice por bajo del pulgar, nos muestra la señal de la cruz. Alza despues nuestros bracitos, dirige nuestra mirada al cielo y juntando las palmas de nuestras manecillas é induciéndonos á remedar el movimiento pausado de sus labios, nos enseña en una sola operacion lo incomprendible, lo in-

nitio, lo escelso, el lugar y el nombre de Dios.

Anuda á poco tiempo la instruccion religiosa con la científica y social; y en prolijas lecciones nos enseña á alabar al Señor en el *Bendito*, á ensalzar á la Virgen en la *Salve*, á dar nombre á las cosas que nos rodean, á conocer el alfabeto de las palabras, á contar los dedos de nuestra mano, á asear nuestro cuerpo, á agradecer las finezas que nos otorgan, á repeler con modestia los elogios; á moderar nuestros universales deseos, y en una palabra, á poseer los elementos capitales de una perfecta educacion.—Y esto aun cuando la madre no la posea; pues es tal el tesoro de sus ternuras que imita, aprende ó adivina lo escelente y solo lo escelente que ejecutan las otras madres con quienes se trata.

Echados así los cimientos de una secundaria educacion, despréndese, bien á su pesar, del hijo querido; durante las horas en que lo envia á la escuela; y aun cuando en esta es donde al parecer se encargan de educarle, no podria conseguirse ciertamente, sin los cuidados de su inefable preceptora.—Viene el niño del aula, se arroja en brazos de su madre, tiénela mil exigencias impertinentes, recibe, en cambio de ellas, demostraciones y consejos cariñosos, trábese una lucha de pedir y negar, hasta que al cabo con admirable instinto ofrece al chiquillo el dulce, la fruta ó la moneda que solicita, á cambio de que repetimos las lecciones que ha recibido.

Ofrécese entonces á la vista del observador, el cuadro mas tierno y edificante.—El muchachuelo, apresando con la una mano la golosina ó el pedazo de pan que ha recibido, y llevando en la otra la *cartilla*, se embute entre las piernas de su madre, donde queda sujeto como en prisiones; apartale ella el pelillo que se le cae sobre los ojos, hácele pasar por las narices su pañuelo, coloca el libro del reverso sobre su rodilla y señalando letra á letra con el dedo, repite en alta voz las voces de su hijo, quien en tono de dudosa reconvenccion, si no lo entiende ó en el de pedagogo y enfático cuando acierta, deletrea trabajosamente las sílabas, y formula palabras y hasta repite frases que no sabia, alternando aquella leccion extra oficial con tal cual dentellada al vuelo sobre el manjar que desea comerse, y dando tal cual patadilla en la faldita como preludio de su corrida futura, ó tal cual beso en el aire como ansiado signo de su inmediata libertad.—Ved de que manera aprovecha el hombre las lecciones primeras que recibe en el aula.

Nuestra madre, pues, nos enseña, aprendiendo si lo ignoraba ó recordando si lo sabia, todo cuanto en la escuela nos aplica el maestro en monton y como por oficio.

Enseñanos nuestra madre tambien (pues para ser exactos hay que decirlo todo), enseñanos nuestra madre tambien los primeros rudimentos de nuestra fatuidad.—Vamos á consignar estas lecciones, porque á mas de lo ciertas, ocupan un lugar muy preferente en la escala de las ternuras maternales.

La primera idea que adquirimos de la belleza humana y por lo tanto de la belleza propia, es la que nos hace concebir

nuestra madre con los inmoderados y frecuentes elogios que nos prodiga.—«No hay madre—dice el adagio vulgar—á quien sus hijos parezcan feos»; y es tanto lo que ella repite su opinion á nuestra vista, que concluimos bien pronto por considerarnos cada cual la mejor y mas bella figura de la tierra.

Consecuentes con este principio, absurdo las mas veces, nos alhagan y satisfacen todos los adornos que vemos colocados en los demas; pues tambien hemos oido decir con repeticion que la gala del traje evidencia y enaltece la lozania natural de la persona.—No hay, pues, muchacho á quien su madre no llame *presumido* con cierto gozo; ni que deje de oírsele llamar con el petulante énfasis de quien lo tiene á mérito.

Dicho se está que la madre considera como parte esencial de la educacion, el enseñar á su hijo; tras la limpieza y pulcritud del cuerpo, la tirantez y compostura del traje.—¡Vicio insensato que hace de la criatura ordinariamente el maniquí mas espantado y ridiculo del mundo!—Ello es, decíamos, que la primera que nos hace desear trabillas á los hombres y abanicos á las mujeres, es la inocente y candorosa madre.

Llega el dia en que se celebra la fiesta de la escuela ó del patrono del pueblo, y para entonces reserva la que nos dió el ser del alma, darnos lo que considera el ser de nuestro cuerpo. Ya desde tiempo antes viene luciéndose en el interior de la familia, y aun á veces en el exterior de los amigos, el famoso vestido que nuestra insignificante persona ha de lucir en la festividad. Pero sobre todo desde la víspera, ni se ha pensado ni dicho en casa cosa alguna que mas ó menos directamente no se ligue con la admiracion que vamos á causar al dia siguiente. Semajante insistencia nos hace desvelar de puro gozo y nos autoriza á ser desde muy mañana decidores traviosos é importunos como el mayor dia de nuestra vida.

Se acerca la hora de la fiesta, y es forzoso comenzar con tiempo los trabajos. Nosotros bien quiséramos que se principiase el adorno por colocarnos el traje desde luego suprimiendo preparaciones y adherencias; pero nuestra madre, mas cuerda y reflexiva, nos hace desnudar, comprime nuestro cuerpecito entre sus piernas, y luchando encarnizadamente brazo á brazo esponjas y tohallas en ejercicio, nos fregotea y barniza á mil primores, no sin tener que apelar tras de reprimendas y consejos á tal cual pellizquete de corrida para contener las arcadas de nuestro rebelde espinazo.

Las contorsiones mas estravagantes de nuestro rostro, los suspiros mas lastimeros de nuestro pecho, las lágrimas que arrasan nuestros ojos, las quejas que prorumpen nuestros labios, todo desaparece y se transforma con un apretado beso maternal que recibimos siempre en pago de las crueles incomodidades del alifio.

Llega, por fin, el momento de vestirnos; y entonces con los ojos húmedos del llanto, pero radiantes de alegria, y con la voz destemplada, pero expansiva, y con la faz conmovida, pero feliz, escitamos, requerimos, ayudamos á las mil personas que intervienen en nuestro traje, para que su colocacion y acomodamiento correspondan á la elevado idea de que de él nos

hemos formado: á todo oponemos objeciones, por todo se altera nuestra colega para todo emitimos nuestro juicio, y entre nuevas y mas duras batallas, entre nuevos y mayores disgustos, ya pateando y descomponiéndonos, ya palmateando y arreglándonos, consumimos la paciencia de nuestra madre y agotamos el sufrimiento de cuantos nos cercan.

Vestidos, por último, nos llevan á la calle, y cuando nuestra madre, descompuesta y desaliñada todavia, á pesar de su gusto por adornarse, confundida ademas por nuestras impertinencias, atormentada por nuestros gritos, rendida por nuestra incesante bullir, y encenagada, digámoslo así, entre los restos de nuestro lavatorio y vestimenta; cuando deberia dar, al diablo la festividad, el chiquillo y el traje nuevo, corre por el contrario enloquecida á la ventana, prescinde de sí propia y de su estado, clava la vista en su pequeño hijo á quien las gentes contemplan con curiosa deferencia, y al llamarle por última vez la atencion para que se vuelva á trocar con sus manecitas su último beso, se vuelve ella á su vez á los vecinos, á sus deudos, á sus criados, para recibir gozosa y satisfecha el pláceme mas grande que habia soñado en su vida.—Hé aqui todo un tesoro de ternura maternal.

No le hallaremos menor sin duda en esas mil indiscreciones que hemos oido cometer cada dia á nuestra madre, al hablar de de nuestras escelentes cualidades y talentos.—Si no hay en el mundo para ella criatura mas hermosa que su hijo, tampoco ha nacido otra que revele desde sus primeros pasos mayor agudeza, mayor ingenio, mayor gracia. Olvida la inocente que durante la época en que era solo mujer, oia con indiferencia y hasta con fastidio semejantes elogios en boca de otra alguna; olvida que se ha movado muchas veces de la insensata vanidad de las madres, para quien era ociosa é inconveniente toda conversacion que no girase sobre las perfecciones de sus hijos; y es que todo lo olvida ante la idea de tributar honores, alabanzas y culto, al pedazo mas querido de su corazon.

Si alguna vez que eis admirar la firmeza con que se obstina en vencer las dificultades mentales de su hijo, ved con que atencion escucha del maestro los desfavorables antecedentes del discípulo, y como luego en casa le examina á su modo para comprobar la exactitud de estos datos; y una vez convencida, vedla penetrar en el aposento del estudiante compadeciéndole por los trabajos de su estudio, y animándole á seguirlos con perseverancia como única fuente de su porvenir: oidla interrogar al muchacho sobre el estado actual de sus lecciones, hacerselas leer aun cuando no las comprenda, y ya enterada del asunto á que se refieren, vedla coger el libro, fijar en él sus ojos á la par que su atencion, sus luces, su calma toda; inquirir, preguntar, adivinar sobre aquellas letras inmóviles y confusas el sentido palpable que revelan; y tras de una lucha desesperada, á cuyo término ha conquistado su imaginacion un mundo de claridad oidla repetir palabra por palabra con el estudiante los conceptos, siquiera se refieran á un punto científico de los mas estranos, ó esten vertidos á un idioma del que jamas conoció la clave.—¿Qué madre

ha dejado de aprender de memoria alguna leccion latina de las que su hijo habia de repetir en el aula al dia siguiente?

Seria interminable nuestro estudio, si hubiesemos de consignar una por una todas las mil ternuras que el amor maternal produce desde que nace con la aparicion del hijo hasta que termina con la caducidad, reproduciendose todavia en el nieto y sus descendencias.

Hay que referir al lector á sus memorias para recordarle los momentos en que siendo niño veia á su madre repartir entre él y sus hermanos la porcion mas gustosa de los manjares, reservando siempre para sí la insípida y grosera; hay que recordarle las miradas profundas que ha sorprendido sobre sus ojos de los ojos maternos, tras de los cuales iba constantemente la adivinacion de sus penas ó sus deseos; hay que recordarle las ocasiones en que despues de haber cometido una falta reprobable por la que se le condenaba á la escasez, ha hallado en sus bolsillos algunas monedas deslizadas furtivamente en medio de la noche; hay que recordarle el baile á que ha asistido, el traje que se ha puesto, la tranquilidad que ha disfrutado, los dolores que ha reprimido, las glorias y felicidades de su vida, en fin, para que cuente, clasifique y aprecie las infinitas ternuras de que es deudor á la que le dió el ser.

¡Oh! desdichado del hombre que crezca y se acimante en el mundo sin haber conocido á su madre! — «Se puede carecer de esposa (ha dicho un sabio cristiano) de hija, de hermana... pero de ¡Madre!... no, no.» (1)

JOSÉ DE CASTRO Y SERRANO.
(América.)

Del MONITOR DE LA SALUD, cuya lista de suscripcion queda abierta en el despacho de la imprenta y libreria de Gelabert, copiamos lo siguiente:

Remedios y Recetas.

El doctor J. A. Recamier, ilustre catedrático de clinica de la facultad de medicina de Paris, profesor de medicina en el colegio de Francia, decano de los médicos de los hospitales de Paris, etc., etc., arrebatando hace pocos años (el 28 de junio de 1852, de una apoplejia fulminante) á la Francia, no desaprovechaba ninguna ocasion de aprender. A pesar de su diploma, y, sobre todo, su ciencia le autorizaban ampliamente para dictar remedios y hacer recetas por su cuenta, recogia y apuntaba en un *Registro* especial todos cuantos remedios populares y recetas antiguas llegaban á su noticia, ensayándolas y anotando las curaciones que de su aplicacion obtenia. Muchas de ellas le dieron resultados asombrosos.

Hay, efectivamente, muchas recetas populares, muchos remedios de familia, que gozan de grande eficacia, y que los modernos haríamos mal en desdeñar solo porque son rancieros ó antiguos. Esta misma antigüedad constituye á veces su mayor mérito; y así como hay literatos que se dedican á recoger romances y canciones antiguas, y anticuarios que forman monetarios y colecciones arqueológicas, con gran provecho de nuestra instruccion y del conocimiento de las edades pasadas, fructuoso fuera tambien formar una coleccion de todas las recetas antiguas tradicionales en algunas familias, ó conocidas tan solo en algunos paises, pueblos ó aldeas. Creemos, con el Dr. Massé, que una coleccion de esta naturaleza seria una verdadera California para la terapéutica. Creemos mas; y es que muchos de los remedios que se llaman *secretos*, ó que se titulan *especificos*, no son mas que recetas antiguas inhumanamente explotadas por el monopolio ó la ignorancia.

Con este convencimiento, publicaremos

cuantos remedios y recetas se nos remitan ó descubramos por nosotros en los libros ó en los periódicos, ó en manuscritos, siempre que por la naturaleza y la dosis de los ingredientes no las creamos perjudiciales en general, ó con aplicacion á las enfermedades para las cuales se recomienden. Así hemos empezado á hacerlo, en beneficio comun, y así continuaremos haciéndolo discretamente, siguiendo el ejemplo del esclarecido profesor Récamier. Su citado *Registro* ha visto en mucha parte la luz pública, y claro es que con frecuencia acudirémos á tan precioso arsenal de fórmulas medicinales. Hoy sacamos de él la fórmula del

Emplasto de madama Bressan.

Pasa por excelente remedio contra los esguinces y torceduras del pié, las contusiones y los infartos ó induraciones, etc. Entran en su composicion:

- Aceite de olivas muy fino y puro. 2 libras.
- Albaya de pasado por tamiz. . . 1 libra.

Se deslie la cerusa ó albaya de, con un cucharón de hierro, en el aceite.

Se echa este, poquito á poco, y resolviéndolo de continuo, para que quede bien desleido, el albaya de, en un caldero. — Este debe tener tal capacidad, que solo quede ocupado en un tercio, por cuanto el aceite, calentándose, hierve, sube, y, si se derramara sobre la lumbré, podria causar un incendio, ó quemar la mano del operador. — El caldero debe tener ademas un mango para poderlo acercar ó apartar facilmente de la lumbré.

Póngase el caldero al fuego, y revuélvase y sacudase con frecuencia durante el tiempo de la coadura, que es de siete á ocho horas.

Para saber si está cocido el aceite, se moja en él un pedacito de tela: si esta se seca pronto, y se pone brillante, y de un hermoso negro, está á punto la coadura.

Entonces, sin quitar el caldero de la lumbré, se preparan las tiras que han de recibir el emplasto, y que deben tener de vara á vara y media de largo por unas cinco ó seis pulgadas de ancho.

Para extender el emplasto sobre las tiras son necesarias dos personas: la una asegura ó sujeta horizontalmente sobre el caldero el mango de la cuchara, ó una barrita ú objeto cilindrico cualquiera, pero de modo que este objeto no pase por el centro de la circunferencia del caldero, es decir que no represente un diametro, si no una cuerda regular, de dicha circunferencia; y la otra persona, cogiendo cada tira por las puntas, la hace pasar por el ungüento hirviendo, y, al sacarla, la hace rozar con el objeto horizontal y cilindrico de que hemos hablado, á fin de que la capa de emplasto no resulte demasiado gruesa y quede aplicada con igualdad por toda la superficie de la tira.

Es importante que la masa esté hirviendo mientras se cargan las tiras, y que esta operacion se haga con brevedad y destreza, para no exponerse á que la coadura pase del punto que se requiere.

Emplastadas las tiras, se ponen á secar en una percha cepillada, limpia, y bastante gruesa para que no lleguen á tocarse los dos cabos colgantes de cada tira.

Secas ya las tiras, se cubren de papel y se arrollan formando cilindros. Si no se pusiese papel, se pegarian. — Resguardándolas de una sequedad excesiva, pueden conservarse muchos años.

«Este emplasto es muy amigo de la piel (dice el doctor Récamier), y forma un esparadrapo precioso que no produce eritema ni exantema alguno cutáneo, como no medie una predisposicion muy particular del sujeto. Me ha surtido bellisimo efecto, aplicado en los casos de torceduras de pié, de contusiones articulares de la muñeca ó de la rodilla, de varios infartos linfáticos y de diversas induraciones amarillas no degeneradas.»

Preservativo del mareo.

El mareo, aunque por lo regular no es de larga duracion, es una de las indisposi-

ciones mas temibles, particularmente por las señoras. Un viajero que ha recorrido casi todos los paises del globo, ha dado á conocer un preservativo experimentado varias veces, en sí mismo, porque nolo ha necesitado, sino en muchas personas delicadas y nerviosas, y segun asegura, sin desmentirse nunca su buen efecto.

Este preservativo es de los mas faciles de preparar. Se coge un buen puñado de sal marina. Para purgarla de toda humedad, se echa en una sartén, que se coloca sobre un fuego suave. Cuando la sal esta seca del todo, se la deja enfriar y se mete en un saco ó bolsa de muselina ó tela fina de la longitud y latitud de la mano. Se coloca este saco sobre la boca del estómago en el momento de embarcarse. No hay ejemplar, segun nuestro viajero, de que esta precaucion haya dejado de producir la preservacion deseada.

Preparacion del tafetan de Inglaterra.

Este tafetan es tan útil como facil de preparar.

Tiéndase en un bastidor un pedazo grande de tafetan blanco encarnado ó negro.

Con un pincel, aplíquense sucesivamente sobre el tafetan cuatro ó cinco capas de cola de pescado ó de gelatina disuelta en agua hirviendo.

Déense en seguida dos manos ó capas de una tontura espesa de benjuí, unida con la trementina pura.

En vez de esta segunda preparacion emplean algunos una disolucion de bálsamo negro del Perú en alcohol; pero entonces queda el tafetan expuesto á desconcharse ó descostrarse.

F. CUYÁS.

MADRID 16 de febrero.

Han sido nombrados para los empleos de tenientes coroneles de los regimientos de caballeria de Numancia y Villavieja, vacantes por ascenso á coroneles de don Tomas Lobo y Rodriguez y don José Courtoy y Salas, que los desempeñaban, los de la propia clase en situacion de reemplazo en esta córte don Manuel Yañez Barnuevo y don Rafael Muñoz Peñalver.

Por el ministerio de la Guerra se ha nombrado jefe de Estado Mayor, en propiedad, de la capitania general de Cataluña al brigadier del cuerpo don José Hallég y Barutell, que sirve interinamente dicho cargo, y se ha conferido empleo de comandante de caballeria al capitán del cuerpo de Estado Mayor del ejército don Rafael Assin y Bazan, por haber cumplido el plazo de cuatro años desempeñando el cargo de profesor de la escuela especial del mismo.

La célebre actriz Matilde Díez, tan apreciada por nuestro público, se hallará en Madrid á fines del presente invierno.

Desde principios de 1859 en que comenzará á explotarse el ferro-carril de Valladolid á Palencia, y época en que ya solo faltarán 3 1/2 leguas de camino para la conclusion de la linea de Alar y Reinosa y entre el pié de Barcenas y Santander, siguiendo en la carretera solo unas tres leguas donde la compañía del camino de hierro piensa establecer un bien ordenado servicio de transportes y correspondencia con los trenes.

La sociedad económica de Madrid ha nombrado una comision de su seno para examinar detenidamente el sistema actual arancelario y discutir, si es posible, su mejora y reforma.

La mayoría de los pueblos de la provincia de Alicante queriendo dar una prueba de gratitud al capitalista señor Salamanca por haber llevado á término la construccion del ferro-carril de Madrid á Alicante, ha decidido que en todos aquellos por donde pase la via, se dé á una calle el nombre de calle de Salamanca. Este acuerdo ha sido comunicado á dicho banquero por algunos diputados y escritores comi-

sionados por los pueblos que han querido darle esta muestra de gratitud.

El señor ministro de la Gobernacion se ocupa en estos momentos de la ley de imprenta que, con algunas modificaciones, respecto de la que se hallaba redactada por el señor Bermudez de Castro, será presentada á las córtes tan pronto como sea posible.

Nosotros no hemos oido nada de lo que dice la *Epoca* de ayer sobre que el señor Isturiz se halle decidido á tratar y resolver en Consejo la vuelta á España de S. M. la reina madre. Suponemos que el presidente del consejo deseará como muchos hombres importantes de nuestro pais, la vuelta á España de la reina Cristina, pero ni aun creemos que sobre esta vuelta haya nada que discutir, supuesto que por ninguna ley se halla fuera del territorio español la que un dia fué llamada madre de los españoles.

La sociedad imperial zoológica de aclimatacion establecida en Francia, á cuyo frente se halla el emperador Napoleon y varios otros monarcas, en su sesion pública anual celebrada el 10 del corriente, ha adjudicado solemnemente á S. M. el rey de España el *primer premio especial* por la introduccion de un rebaño de alpacas en Europa, concediendo ademas medallas de primera clase á los señores marques de Perales, general Serrano y á don Mariano de la Paz Graells, director del museo de Ciencias Naturales de Madrid, y de segunda clase á don Victor Serrano.

Dícese que en breve se someterá á las córtes un proyecto de ley resolviendo la cuestion del ferro carril de los Alduides que debe unir á Francia y España por la provincia de Navarra.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Paris 12 de febrero.

Hemos anunciado ya que el gobierno inglés acababa de ofrecer una crecida recompensa al que dé noticias del paradero de Tomas Allsop, acusado de complicidad en el atentado de 14 de enero. Hé aquí la proclama ó anuncio que con este motivo publican los periódicos de Londres:

«En atencion á que se ha dado auto de prision contra Tomas Allsop, que vivia hasta ahora en Hatfield, cerca de Reigate, condado de Surrey y anteriormente en la casa núm. 1, en Royal-Exchange-Building, en la cité de Londres, por estar acusado el citado Allsop, corredor de Bolsa, de complicidad en varios asesinatos de personas cuyos nombres se ignoran, asesinatos cometidos en Paris capital del imperio francés, se concederá un premio de doscientas libras esterlinas al que ó á los que den noticias suficientes para que se pueda prender á Tomas Allsop. Sus señas particulares son las siguientes: Edad unos sesenta años, estatura seis piés, color claro, ojos grises, pelo escaso y algo canoso, patillas pequeñas: mucha corpulencia; anda encorvado, y habla con mucha rapidez. Traje: paletó color oscuro, pantalón de paño grueso, sombrero negro.

El citado Tomas Allsop es bien conocido en la fonda Geinger, Westminster-bridge, y en el café de la Jamaica, Crnhill cité.

Las noticias habrán de remitirse á la oficina de King street, Westminster, ó á cualquiera otra de las oficinas de la policia de la metrópoli.

Direccion de la policia de la metrópoli, plaza de Whistehall, 11 de febrero.»

—El *Sun* copia la siguiente correspondencia del *Manchester Guardian*:

«Mis sospechas se han confirmado. En efecto, temia que el inglés comprometido con Orsini y Pietri en el atentado contra el Emperador Napoleon, fuese Tomas Allsop. Este ha sido siempre un cabeza caliente y un hombre de ideas exageradas; tenia por sôrio y amigo al difunto Samuel Taylor Coleridge, y visitaba su *Table Talk*. Era tambien íntimo amigo de Roberto Owen. M. Allsop tiene opiniones ultra-republicanas, pero ha sido siempre un hombre de buen corazon, y no puede creer que tuviese conocimiento del crimen, sino que se

(1) Augusto Nicolas.

han servido de él como un instrumento. Su esposa, que es una señora cumplida, tiene hace algunos años un almacén de modas en el número 208 de la calle del Regente de Londres, y cuenta sus parroquianos entre las clases más aristocráticas de la capital. Coleridge comió todos los domingos con Allsop.»

El Monitor publica el artículo siguiente:

«Las providencias tomadas recientemente por el gobierno del Emperador para la defensa y consolidación de nuestras instituciones, las tenía preconcebidas S. M. desde mucho tiempo. La existencia, la organización y las conjuraciones de los enemigos de orden social, no podía ignorarlas el gobierno. Su primer deber se reducía á oponerse á impedir la realización de esos proyectos, y estaba resulto á realizarlo sin apasionamiento pero sin apasionamiento pero sin debilidad. El atentado del día 14 de enero no bastaba para distraerle de la aplicación de estas providencias. Este crimen ni ha inspirado ni ha agravado las medidas sugeridas por la prudencia, pero nada podía justificar mejor su urgencia y hacer patente su necesidad.»

Por una parte era menester preservar á la Francia de una sorpresa, y por otra convenia completar las leyes protectoras de la seguridad pública. Tal es el objeto del mensaje en que se nombra la regente, del decreto en que se intituye el Consejo privado, y del proyecto de ley de policía de que se ha hecho cargo el cuerpo legislativo.

El senado consultó en que se confiara la regencia á la Emperatriz, ó en su defecto á los príncipes franceses, á no ser que el Emperador haya tomado otra disposición, dejaba una incertidumbre que en un momento de terminado podía producir funestas vacilaciones; pues bien, esa incertidumbre se ha removido.

La elección hecha por el Emperador correspondiendo á la vez á los sentimientos naturales, á los deseos del país, no menos que á las tradiciones de la monarquía francesa. Las eminentes cualidades de la Emperatriz le han conquistado todos los corazones. La Francia que acaba de ser testigo de su valor, sabe que en caso de una desgracia encontraria en la Emperatriz otra Blanca de Castilla, para defender los derechos de su Hijo y formar de él un Príncipe segun el espíritu de Dios.

La formación del Consejo privado estaba ya indicada por su elevado destino. El Emperador de contado para el con los mas notables representantes de la religion, del ejército y de la administración, y por fin al hombre que por sus antecedentes personifica la adhesión á la dinastía en días de prueba.

Así que suceda lo que suceda, no hay ya incertidumbre ni con respecto al gobierno ni con respecto á la obediencia. Conocido era e que habia de suceder al soberano; si queda en menor edad, ya se sabe ahora quien habrá de gobernar en su nombre. En adelante puede la Francia lo propio que el Emperador, mirar á lo porvenir con confianza y desafiar el furor de los enemigos de su paz y prosperidad.

Sin embargo la prudencia aconseja que se conviertan en impotentes sus ataques. Su partido está reducido, no diremos á algunos fanáticos, sino á algunos facciosos incorregibles á quienes se encuentra siempre dispuesto á sublevarse contra el poder, sea quien fuere el que lo ocupe, y aunque fuesen sus propios amigos. Añadándose á estos un corto número de gente á quien se engaña y que se va á buscar en la baja clase sumida en la ignorancia y la inmoralidad, y se tendrá noticia de todo el personal de esta facción que por medio del asesinato se subleva para contrariar la voluntad de un gran pueblo.

Estos revolucionarios son en su mayor parte el producto, y, digámoslo así, el residuo de las últimas evoluciones. En Francia casi todos pertenecen á la categoría de los sentenciados políticos de 1818, 49 y 51. La clemencia del Emperador se ha hecho estensiva á la mayor parte de ellos, y preciso es confesar que desde su regreso á sus hogares algunos han justificado esta prueba de la augusta clemencia. Pero hay otros que no han podido cambiar, que se han convertido en activos agentes de las sociedades secretas, y que por sus amenazas contra el orden establecido no han dejado de alarmar á los pueblos.

El proyecto de ley no ha tenido otro obje-

to que el de dar al gobierno y á la magistratura un medio de atajar á estos revolucionarios obstinados. Antes de ser conocido el proyecto, los que tienen algun motivo para temer lo hubieran querido convertirlo en un espantajo para el país. Si se hubiese de creerlos, este proyecto es el tipo de la arbitrariedad y del sistema inquisitorial. Desde que ha sido publicado, cada uno ha debido decirse que el gobierno no podia proponer menos de lo que ha propuesto, bajo pena de abonarse á si propio y de faltar á su deber con respecto á la sociedad. Las nuevas medidas, no se dirigen mas que á una clase de culpables perfectamente conocida. A la severa vigilancia de que son objeto en todas partes, la ley debia añadir una penalidad que ilustrando á los enemigos de la tranquilidad pública sobre las consecuencias de sus actos é inspirándoles un temor saludable, tranquilizase á los hombres honrados.

Sin embargo, las mejores leyes no cobran toda su fuerza sino por el modo con que se las aplica. Esta ley se aplicará con energía sin desviarse por esto el gobierno de su línea de templanza. El nombramiento del nuevo ministro no indica cambio alguno en la política del Emperador. S. M. tiene y debe tener el derecho de colocar al frente de los diferentes ramos de la administración pública á los hombres que, segun las circunstancias, le parezcan mas aptos para servirle con mayor ventaja.

Para completo de las nuevas garantías de orden y de estabilidad la Francia ha sido dividida en cinco grandes mandos militares confiados á mariscales energicos y adictos, cuyos gloriosos servicios realzarán todavia su autoridad en el concepto del ejercicio y de los pueblos.

Tales son en conjunto las medidas que reclamaban las circunstancias, medidas cuya indole habian exagerado en gran manera los comentarios de algunos. Estas medidas eran necesarias, pero son suficientes; el gobierno no desea otras para tranquilizar á la sociedad y para defender los grandes intereses de cuya conservacion está enearga.»

—La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficas:

«Marsella 12 de febrero.—Las noticias recibidas de Hong-Kong alcanzan al 30 de diciembre.

El Friend of China anuncia, en post scriptum, que los aliados, despues de la toma del fuerte Gough en Canton, se han apoderado del fuerte Lisa, de una pagoda de cinco pisos y de las murallas del Este de la ciudad. El capitán Bale, de la marina inglesa, fué muerto al asaltar las murallas; el vizconde Gifford fué herido, así como algunos otros ingleses sorprendidos en una emboscada.

Los aliados incendiaron por represalias una aldea cercana á Canton y una parte de los arrabales. A la salida del correo continuaba el incendio.»

Paris 14 de febrero.

El Monitor publica el siguiente parte de Canton:

«El gobierno del Emperador ha recibido un parte del contra-almirante Rigault de Genouilly, en el que se dan algunos pormenores sobre la toma de Canton.

El desembarco de las tropas aliadas se verificó el 28 de diciembre.—En razon del corto número de hombres que el contra-almirante frances podia poner en línea (unos 900), el contra-almirante Seymour, jefe de las fuerzas inglesas, habia reservado para el cuerpo de desembarco frances un puesto de honor, es decir, la cabeza de las columnas de ataque. Este testimonio de simpatía fué vivamente agradecido por nuestros marinos y soldados.

Ingleses y franceses marcharon con el mismo ardor contra los muros de Canton. El 28, despues de algunos choques con las tropas chinas, fué tomado el fuerte Lyn. M. Martin des Pallières habia tenido el honor de ser el primero en plantar en el fuerte la bandera francesa.

El 29 se dirigieron las columnas de ataque contra las murallas de la ciudad. Pelissier, el segundo contramaestre de la Caprsiense, que fué quien llegó primero á la brecha, enarboló la bandera tricolor sobre un cuerpo de guardia de la muralla, habiéndole seguido muy de cerca un tal Laurier, artillero de marina.

«Todos, añade el contraalmirante Rigault de

Genouilly, rivalizando en celo con nuestros aliados, han cumplido bien su deber para sostener el honor de las armas del Emperador, que lo ha sido con el mayor brillo.»

Entre los que se han distinguido por su arrojado cita el general al capitán de navío Collier y los tenientes de navío Vautré y Variot.

El parte termina con las siguientes palabras: «Las fuerzas aliadas dominan á Canton. Los fuertes del Norte parecen abandonados. Los pabellones de Inglaterra y Francia flotan sobre la pagoda de cinco pisos. Nuestras pérdidas son poco considerables tratándose de un ataque á viva fuerza.

Estoy poniéndome de acuerdo con el almirante Seymour y el general Straubenzée para asegurar los resultados de la victoria obtenida por las armas de Inglaterra y Francia. El fuego de los buques aliados ha sido muy bien dirigido y ha contribuido mucho al buen resultado del ataque.»

—Hé aqui las noticias que los diarios ingleses que se publican en la China nos comunican sobre el importante hecho de la toma de los principales puntos de defensa de Canton y de las operaciones que le han precedido.

El Friend of China se espresa en estos términos en su número de 30 de diciembre:

«El vapor Firm, capitán Nicolás, ha llegado esta mañana y ha traído despachos del conde de Elgin.»

Unos doce buques provistos de artillería se estaban ocupando el lunes en desembarcar el regimiento 59 y las brigadas inglesas de artillería, no menos que las tropas francesas cerca de Kuper Island. Al llegar á dicho punto las tropas tomaron primero posesion del fuerte redondo que corona una pequeña altura á unos mil metros de distancia de Frecch-Folly donde permanecieron durante la mañana del lunes hasta las diez.

Entretanto el bombardeo que habia principiado algunos días antes y que duró hasta el lunes por la mañana, continuó durante el día y toda la noche. Cesó al día siguiente, á las diez de la mañana, dándose desde luego comienzo al asalto de los fuertes. En este momento pasó por allí el Firm. Las noticias relativas á lo que haya ocurrido posteriormente, no las hemos recibido todavia, pero esperamos recibir las por el Hestael, junto con los partes del almirante.

Los puntos de Canton de que se han apoderado los aliados, son el fuerte de Lyn, la pagoda de cinco pisos y las murallas del Este.»

Leemos en el Overland China Mail:

«Hemos esperado con la mayor ansiedad las noticias de Canton, y hemos sabido sumariamente por el Opposum que el día 28 de diciembre, á las seis de la mañana, se dió principio al bombardeo, y por la noche, cuando el vapor zarpo, las fuerzas aliadas iban á apoderarse de T'uny P'au'oi, ó el fuerte del Este.»

Entre French-Folly y Dutch-Folly habia anclados veinte y cinco buques, y Dutch-Folly habia sido transformada en una batería provista de morteros. Lo propio debia hacerse con French-Folly, pero se desistió luego de este proyecto. Poco despues empezó el fuego; la mayor parte de los arrabales desde French-Folly y estaban incendiados, y el fuego iba ganando terreno en todas direcciones y aun en la ciudad.

Hasta el momento en que se dió la orden de ponerse en marcha se creia que se continuaria el fuego y que el asalto no se verificaria hasta la mañana siguiente.—Por la tarde las fuerzas de tierra que constaban del regimiento 59, de soldados y marineros franceses, y segun se dice, de cipayos, desembarcaron y avanzaron en direccion Este para atacar el fuerte T'uny P'au'oi, mientras que las fuerzas navales se dirigian al Oeste y atacaban los fuertes Pan-Kik y K'ung-Kik. Estos puntos habian sido tomados el día 28; y el 29 de diciembre habia de atacarse el fuerte de Cané, y entonces nuestras fuerzas se habrán apoderado de las restantes alturas que dominan la ciudad.

Tenemos que dar cuenta de una triste noticia: los misioneros han asegurado que en la ciudad no habia ningun prisionero extranjero. No les habian dado muerte, pero habian muerto sucesivamente á consecuencia de las enfermedades ocasionadas por su larga prision y los sufrimientos que sobrellevaron en ella.

El Opposum salió en direccion á Canton ayer por la tarde, llevando á bordo al capitán Fis-

her y el regimiento 45 de zapadores y mineros que habia traído el vapor Adon.»

Marsella 13 de febrero, por la mañana.

«Recibimos noticias de China por la mala que acaba de llegar.

El Friend of China del 30 de diciembre anuncia la série de triunfos obtenidos por los aliados contra Canton.

Los chinos, despues de haber sido rechazados han perdido tres fuertes y una parte del recinto de la ciudad; presentábanse de nuevo al combate, pero estaban mal armados, y les faltaba artillería.

Las noticias de las Indias tienen la fecha del 13 de enero.

La Compañía esta haciendo una informacion para la reorganizacion del ejército.—Se ha descubierto una numerosa lista de oficiales indigenas, magistrados, y empleados que estaban subvencionados por el Rey de Delhi.

En todos partes se encuentran indicios de traicion.»

Por lo que va sin firma,

P. J. GELABERT Y POL.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana

SS. ALEJANDRO Y LEANDRO, OBISPOS.

Tempora.

EFECIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 6 hs 38 ms.

Pónese... á las .. 5 » 49 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.

Las 12 hs. 13 ms. 19 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Asturias, don Ildefonso Ruiz.

Servicio de la plaza, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

Por disposición del M. I. Sr. Alcalde se señala el día 27 del corriente á las doce de su mañana en las Casas Consistoriales para la subasta y remate de los efectos embargados á D. Catalina Cerdá é hijo, y D. Bernardo Capdebot, por débitos á la contribucion de la derrama general. Palma 25 de febrero de 1858.—El comisionado, Manuel Moya.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 24.

De Lanzarote en 13 días goleta S. José (a) Paquito, de 104 ton., cap. D. José Oliver, con 8 marineros, 1 pas. y barrilla.

De Barcelona en 5 días laud S. José, de 75 toneladas, pat. Antonio Compañy, con 8 mar., 1 pas. é id.

De Gothenburgo en 70 días goleta Alexandra, de 130 ton., cap. M. Jansson, con 6 mar. y tablonas.

De Cardiff en 30 días bergantin Beruhard, de 272 ton., cap. J. J. Bruhn, con 10 mar. y carbon de piedra.

IDEM DESPACHADAS.

Día 24.

Para Valencia vapor Ciudad de Denia, de 22 ton., cap. Francisco Collado, con 6 mar., 7 pasajeros, balija y efectos.

Para Denia javeque S. José, de 60 ton., patron José Alemany, con 7 mar. y lastre.

Para Iviza laud S. Lorenzo, de 10 ton., patron Rafael Roca, con 5 mar., balija y efectos.

Para Argel id. S. José, de 21 ton., pat. Jaime Roca, con 4 mar., 2 pas., naranjas é id.

Para id. id. Sangre, de 20 ton., pat. Jaime Alemany, con 5 mar., 1 pas. y efectos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Novedades.

A LAS NINIAS PALMESANAS.

CALLE DE BASTAIXOS, NÚM. 31,

tienda de la esquina contigua al horno llamado d' en Frau.

Gran surtido de sombrillas de seda desde 24 rs. a 120.—Id. de tulo-seda a 18 rs.—Id. de algodón a 13.

Zapatos de goma de primera clase para señoras, a 19 y 20 reales par, y para caballero a 24 y 26.

Paraguas de todas clases, desde 18 rs. a 126.

Peines con elegantes adornos a la última moda parisiense para bailes y teatro, de diferentes colores, a gusto del consumidor y a precios sumamente equitativos.

Igualmente se encontrará un gran surtido de objetos de cristalería, perfumería, quincallería, y otro no menor de bisutería de lo mas moderno que se conoce.

Las personas que gusten honrarle con sus pedidos, quedarán altamente satisfechas de la baratura y buena calidad de sus géneros, así como de la puntualidad en cumplir los encargos que para Barcelona ó el extranjero se le hiciesen.

CAMBIO DE DOMICILIO.

El escribiente de cartas y memoriales de la calle de las Monjas de Misericordia número 13, piso 1.º se ha trasladado en la de Bastaixos número 30, entresuelo, sobre la Quincallería contigua al horno llamado d'en Frau. En su nueva habitación además de darse razón de amos y sirvientes y admitirse los pedidos de moldes para hacer fideos de la acreditada fabrica de los señores Torres hermanos, de Barcelona, se admitirán también suscripciones para cualquier obra ó periódicos que se publiquen, así nacionales como extranjeros. Las personas que gusten encargarle algun trabajo, quedarán satisfechas del buen desempeño del mismo.

INSTRUCCION.

En la escuela, calle de Veri, número 50, además de la enseñanza que pertenece al ramo de instrucción primaria elemental, hay las lecciones siguientes, en las que se admitirán no solo los alumnos pertenecientes al referido establecimiento, mas tambien los esternos que gustaren asistir.

DIBUJO.

Esta lección tiene lugar todos los dias que no sea obligación de oír misa, desde las once a las doce de la mañana: comprende el natural y lineal topográfico, de pluma y de pincel.

IDIOMA FRANCÉS.

Se tiene todos los dias, desde las cinco hasta las seis de la tarde, a escepcion de los sábados, domingos y demas dias festivos, en que no se puede trabajar.

ACADEMIA PARA NIÑAS.

La hay todos los dias que no sea obligación de oír misa, desde las once y media a una de la mañana, estendiéndose su enseñanza a la lectura, escritura, aritmética y gramática castellana.

IDEM PARA MENESTRALES.

Tiene lugar todos los dias en que es permitido el trabajo, desde las siete a las nueve de la noche, comprendiendo su enseñanza la escritura, lectura, aritmética mercantil y gramática castellana.

Nota.

Los que asistan a las lecciones de dibujo y francés, siendo alumnos que pertenezcan al ramo de instrucción primaria, abonarán cada mes anticipadamente, 10 rs. vn. por cada uno de ellos, y 20 los que lo fueren esternos.

Las niñas y menestrales, que asistan a sus respectivas lecciones, abonarán tambien por meses anticipados, 10 reales vellon.

ALMENDROS.

Los hay de venta de muy buena calidad en la villa de Sóller, por ser de un plantel situado en terreno muy seco y ventilado, y que no están viciados porque no se les ha dado abono. Se venden a precios equitativos, transportados a Palma si se quiere; y para su compra podrán dirigirse al secretario de dicha villa.

VENTA

de dos prensas, una de hierro y otra de madera, tipos y otros varios enseres pertenecientes a la imprenta. Las personas que deseen enterarse del estado en que se encuentran dichos útiles podrán pasar al piso primero de la casa de Bergamo, calle del Correo.

MUEBLES DE LUJO.

Perfeccion, elegancia y solidez.

Gran surtido de cómodas, espejos de todas dimensiones, camas, sofás, consolas, cuadros, sillas, butacas, mesas de juego, mesas con piedra de mármol, y mesitas con mármol tambien para lavarse, y otros muebles de varias clases; todo construido con mucha perfeccion, debiendo advertir que se hará cualquier trabajo que se encargue: tienda de Pedro Antonio Bernat, plaza de la Constitución ó del Borne, número 8.

CARTA ESFÉRICA

DEL

GLOBO TERRAQUEO,

construida en la Dirección de Hidrografía con presencia de los trabajos mas modernos y presentada a S. M. por el Esemo. Sr. D. Francisco de Lersundi, teniente general de los ejércitos y ministro de Marina. Madrid, año 1857.

Dicha carta barnizada y forrada sobre tela, con cintas y medias cañas a los lados, se vende en el depósito hidrográfico de esta capital, imprenta y librería de Gelabert, a 240 rs. vn.

NOVEDAD.

Acaba de llegar de Mahon una florista de Mariscos con un variado surtido de Floreros, Cuadros, Mesitas, Alfileros, Certitas y otras cosas de adornos. Las personas que deseen ver dichos objetos podrán pasar a la calle del Mar, número 15, en la Agencia de Boca, en donde permanecerá ocho dias.

GOTA Y REUMATISMO.

Siendo el elixir de Lassere y los polvos antigotosos un poderoso medicamento que cura como por encanto los mas fuertes dolores de la gota y reumatismo, y teniendo presentado que dicho medicamento circula adulterado, prevenimos al público que es ilegítimo el que no lleve nuestra firma y rubrica y sello del establecimiento, acompañado además del opusculo que para el uso de los enfermos tenemos publicado.

Se vende en Madrid Botica Central, calle de Carretas número 27; Barcelona, Botica del doctor Font, plaza del Pino; Valencia, Botica de Castell, calle de Caballeros; a 100 rs. el frasco del elixir, y a 20 rs. caja de los polvos.—Dr. Font y Ferrer.

Don Fernando Ferran, Secretario honorario de S. M. y notario público de Barcelona infrascripto; certifico que con escritura en mi poder, del 26 de febrero de 1850, el señor Lasserre otorgó al doctor Font y Ferrer, la esclusiva venta del elixir anti-gotoso de su propiedad, autorizándole para confiscar legalmente las botellas de última procedencia, como lo son, las que no vayan selladas con el sello de su establecimiento, y la firma y rubrica del espresado doctor Font y Ferrer sobre los rótulos de las botellas. Y para que conste, requerido libre la presente en Barcelona a 30 mayo de 1853.—Fernando Ferran.

Al público.

El caballero ó señora que en la noche del dia 16 del corriente, tercero de carnaval, hubiere recibido equivocadamente un paraguas, hallándose en la iglesia Catedral, por mano de un desconocido encargado de devolverlo a su dueño, se servirá entregarlo en cualquiera de las imprentas de los señores Gelabert ó Guasp, donde despues de agradecerles la justa devolucion se les gratificará, si lo exigen, siempre que se reconozca ser el mismo dicho paraguas.

AVISO.

A la señora que ha tenido la bondad de anunciar a un monacillo de la Iglesia Catedral, el haber hallado en la misma un libro místico, se le suplica, se sirva avisar a cualquiera de las redacciones, de los periódicos de esta capital, ó en la cuesta de Santo Domingo casa número 72, piso 1.º donde le será manifestado el título y señas del libro, para que pueda recibirlo su dueño, que le agradecerá el hallazgo en la forma que lo exija equitativamente.

ALQUILER.—En la calle del Beato Ramon, casa número 67, hay para alquilar unos entresuelos con tres cuartos dormitorios y derecho de agua de fuente y pozo. En el café de dicha calle darán razon.

EN LA CALLE DE LOS OLMOS, MANZANA 139, número 80, hay una casa zaguan para alquilar. Darán razon en la contigua a ella.

IMPRENTA Y LIBRERIA DE PEDRO J. GELABERT.

Pas. d'en Quint n.º 74 y Plaza de Cort n.º 38.

SE VENDE

CALENDARIO

ALMANAQUE RELIGIOSO, INSTRUCTIVO, CRONOLÓGICO, HISTÓRICO, PROFÉTICO, ASTRONÓMICO, POPULAR Y DE ECONOMÍA,

PARA LAS ISLAS BALEARES

MALLORCA, MENORCA E IVIZA,

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1858,

Dispuesto con arreglo al Meridiano de Palma, aumentado con una multitud de curiosidades que sirven de recreo y entretenimiento. Adornado CON 15 GRABADOS que representan varios objetos.

Agenda de bufete

Ó LIBRO DE MEMORIA

Diario para 1858, con varias noticias.

Un tomo en folio.—Precio: 10 rs. encartonado.—Véndese en la librería de P. J. Gelabert.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.